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Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reSevanja. Nalog je 6, na razpolago
pa imate 120 minut.
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1. (20) Moz zeli zeni ob obletnici kupiti posebej pripravljeno bonbonjero petdesetih
cokoladnih bonbonov. Izbira lahko med orehovimi, leSnikovimi in mandljevimi bon-
boni.

a. (10) Na koliko razli¢nih na¢inov lahko prodajalka pripravi bonbonjero?

b. (10) Recimo, da si moz zeli, da bi bilo v bonbonjeri vsaj po 10 bonbonov vsake
vrste. Na koliko nac¢inov mu prodajalka lahko sedaj sestavi darilo?

2. (20) Na mizi imamo dve posodi. V prvi posodi je 5 belih, 2 rumeni in 3 ¢rne kroglic,
v drugi posodi pa 8 belih, ena rumena in ena ¢rna kroglica. Vrzemo poSteno igralno
kocko. Ce na kocki pade 1 ali 2, sezemo v prvo posodo in na slepo izvleéemo kroglico,
sicer sezemo v drugo posodo in izvlecemo kroglico.

a. (10) Izracunaj verjetnost, da je izvlecena kroglica bela.

b. (10) Izra¢unaj pogojno verjetnost, da je na kocki padla enica, pri pogoju, da
smo izvlekli belo kroglico.

3. (20) V posodi je b belih, r rdecih in ¢ ¢rnih kroglic. Dva igralca izmeni¢no izbirata
kroglico, ki jo nato vrneta v posodo. Zmaga tisti, ki prvi potegne kroglico, ki ni ¢rne
barve. Z X oznacimo Stevilo potegov do zmage kateregakoli igralca.

a. (10) Navedite E(X) in var(X).

b. (10) Izrac¢unajte verjetnost, da zmaga prvi igralec na potezi.
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4. (20) V procesu razvejanja lahko dopuscamo, da se v vsako generacijo “vseli” Se
slu¢ajno mnogo pozameznikov. Naj bo Z, Stevilo posameznikov v n-ti generaciji in
oznac¢imo rodovno funkcijo 7, z G,,. Velja zveza

Gni1(s) = Gu(G(5)) - H(s) ,

kjer je Go(s) = s, G(s) rodovna funkcija slu¢ajnega Stevila potomcev posameznika,
H(s) pa je rodovna funkcija slucajnega Stevila “priseljencev” v vsaki generaciji.

a. (10) Predpostavite, da je G(s) = (s + 1)/2 in H(s) = (s + 1)/2. Izracunajte

b. (10) Z matemati¢no indukcijo pokazite, da je E(Z,) =1 za vsak n > 1.

Namig: Odvajanje rodovnih funkcij.

5. (20) Porazdelitev slu¢ajnih spremenljivk X in Y je dana z
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zadanaa>0inb>0ter k,0=0,1,2,....
a. (10) Izratunajte P(X = 0). Ali sta slu¢ajni spremenljivki X in Y neodvisni?

b. (10) Izracunajte E(Y|X = 0).

6. (20) Zavarovalnica izda 240.000 polic obveznega avtomobilskega zavarovanja. Pre-
mija je enaka £252. Povprecje dejansko izplacanih zahtevkov v preteklem letu je bilo
£1240, standardni odklon dejansko izplac¢anih zahtevkov pa je bil £1830.

a. (10) Matematik, ki ra¢una tveganja, najprej privzame, da bo zahtevkov 20%,
torej 48.000. Zahtevki so med seboj neodvisne, enako porazdeljene slucajne
spremenljivke s povpreéjem £1240 in standardnim odklonom £1830. Ocenite
verjetnost, da zbrane premije ne bodo dovolj za izplacilo vseh zahtevkov.

b. (10) Matematik v zavarovalnici se zaveda, da ne more predvideti to¢nega Stevila
zahtevkov, ki jih bo zavarovalnica morala izplacati v naslednjem letu. Zato
spremeni svojo Skatlo tako, da vanjo doda listke z ni¢lami in sicer Stirikrat toliko,
kolikor je bilo prvotno listkov. Povprecje Skatle se tako spremeni na 248 £,
standardni odklon pa na 956 £. V tem primeru je potrebno racunati, kot da
listice izbiramo 240.000-krat. Ocenite zdaj verjetnost, da zbrane premije ne bodo
dovolj za izplacilo vseh zahtevkov.



